��TECHNOLOGIE DES SYSTEMES AUTOMATISES
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��AUTOMATISME         Séance n°               TP        Durée:  1H 30





ETUDE   D’UN   VERIN  PNEUMATIQUE











Compétences terminales et objectifs intermédiaires:





9. A partir d’un schéma et éventuellement de notice(s):


     - Identifier un actionneur dans une chaîne fonctionnelle, le caractériser et


       définir sa fonction.


     - Reconnaître quelques caractéristiques fonctionnelles de l’actionneur.
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 Connaissances associées au TP: 





Grandeurs physiques d’entrée et de sortie d’un vérin.


Courbe caractéristique.
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Pré-requis:





Cours:  Actionneurs pneumatiques.














�


Conditions de réalisation:





- Par groupe de deux élèves.


- Matériel nécessaire: 


       - Système Majoricc, Ravoux, Ermet...


       - Banc de mesure des grandeurs d’entrée/sortie d’un actionneur se


         composant:    - d’un vérin double effet,


                                - d’un détendeur réglable,


                                - d’un manomètre,


                                - d’un dynamomètre.


Etude de l’actionneur ‘vérin pneumatique’.








1. Analyse fonctionnelle:


   Nous nous intéresserons à l’actionneur appartenant au plateau tournant du système Ravoux.








( Déterminer les sous-ensembles mécaniques sur lesquels agit cet actionneur.





(  ..........- Bielle,..........................................................................................................................


     ............- Piston..........................................................................................................................








( Enoncer la valeur ajoutée apportée par ces ensembles (actionneur + sous-ensembles


      mécanique) au système Ravoux.





(  ..........- Transfert rotatif d’un sixième de tour des flacons..............................................................








( Donner la matière d’oeuvre entrante pour cet actionneur.





(  ..........- M.O.E. : Energie pneumatique......................................................................................








( Donner la matière d’oeuvre sortante.





(  ..........- M.O.S. : Energie mécanique sous forme de mouvement de translation...................................








( Entourer parmi les grandeurs physiques mesurables suivantes celles qui caractérisent les


      matières d’oeuvre liées à cet actionneur.


��                      - température,


�                      - pression,                            M.O.E. (Pascal)


                      - force,                                 M.O.S. (Newton)


                      - tension électrique,


                      - intensité du courant,


�                      - débit,                                 M.O.E. (m3/s)


�                      - vitesse.                              M.O.S. (m/s)





( A quel type de vérin appartient cet actionneur ?





(  ..........- Vérin double effet...........................................................................................................





( APPELER LE PROFESSEUR  POUR VERIFICATION.


2. Etude des caractéristiques fonctionnelles:





(  A l’aide de la notice technique remplir le tableau ci-dessous permettant  de caractériser


       cet actionneur.


�����


                     TYPE                                 REFERENCE                CARACTERISTIQUES


�


    Vérin double effet                               Bosch                          Diamètre piston: 20 mm


��  (à piston magnétique)                           0820 333 505               Diamètre tige: 8 mm


��                                                                                      Course: 100 mm


�


   


�


( Déterminer la section du piston et de la tige du vérin (donner l’expression littérale et faire


      une application numérique exprimée en mm2).





(   ...... S piston = ( ( . 20 2) / 4........................................A.N.:  S piston =  314 mm2.......................


     


     ......... S tige   = ( ( . 8 2) / 4..........................................A.N.:  S tige   =  50 mm2.........................








2.1.  Etude de la force en poussant (tige sortante):


( Faire varier, sur le banc de mesure, la pression en actionnant le détendeur  de 0 à 6 bars 


      (1 bar à chaque fois). Relever et reporter dans le tableau suivant, pour chaque valeur de 


      pression, l’intensité de la force sur le dynamomètre.


�      Transposer la pression de bar en Mpa:  1bar = 1daN/cm2  = 105 N/m2    (  1bar = 0,1MPa


                                                                     1 Pa = 1 N/m2





 2.2.  Etude de la force en tirant (tige entrante):


( Raccorder le tuyau d’alimentation en air comprimé à l’autre chambre du vérin.


      Faire la même manipulation que précédemment.





               p (MPa)�
           F  poussant (N)�
             F tirant (N)�
�
            0                                    �
              0�
              0�
�
              0,1�
               65�
               55�
�
              0,2�
           145�
           130�
�
           0,3�
           230�
           195�
�
           0,4�
          305�
           260�
�
           0,5�
          380�
           330�
�
           0,6�
          465�
           400�
�
�
�
�
�



( Tracer sur la page 5 les courbes:   F poussant = f (p)    et     F tirant = f (p) , caractérisant 


      la variation des efforts en poussant et en tirant en fonction de la pression d’alimentation.


      Remarque: prendre la plus grande échelle possible et des couleurs différentes.


( APPELER LE PROFESSEUR  POUR VERIFICATION.





2.3. Etude théorique:


( Tracer les courbes théoriques représentatives des variations de l’effort en poussant puis  


       en tirant en fonction de la pression d’alimentation.


       Remarque: prendre les caractéristiques du vérin pneumatique du banc de mesure.





(   ...........( piston = 32 mm........................S piston = 804 mm2..........................................................


      .............( tige   = 12 mm..........................S tige   = 113 mm2..........................................................





��


                  F poussant théorique =  p . S piston             et           F tirant théorique =  p . ( Spiston - Stige )                     








( Quelle est l’allure de ces courbes ?





(   ...........- Ce sont des droites qui passent par l’origine....................................................................





( Quelle constatation peut-on faire en comparant ces deux courbes théoriques ?





(  ...........- La pente de la courbe de la force en tirant est plus faible que celle de la force en poussant........


     ..................................................................................................................................................





(  Apporter une justification.





(   ...........- La section utile du piston lorsque le vérin tire est plus faible que lorsqu’il pousse...................


      ........- S utile en poussant = S piston  = 314 mm2............................................................................


      ........- S utile en tirant = S piston  - S tige = 264 mm2....................................................................


( APPELER LE PROFESSEUR  POUR VERIFICATION.





2.4.  Questions de synthèse:





(  Faire la comparaison entre les courbes théorique et pratique en poussant.


       Que peut-on constater ?





(   ...........- La courbe pratique ne passe plus par l’origine..................................................................


      .................................................................................................................................................





(  Apporter une justification.





(  ...........- Les forces de frottement engendrées par les joints d’étanchéité sont négligées dans le modèle ....


    théorique. L’effort réel est par conséquent plus faible que l’effort théorique et reste nul jusqu’à une ......... 


    pression suffisante permettant de dépasser les pertes en frottement........................................................


( APPELER LE PROFESSEUR  POUR VERIFICATION.
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